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摘要：　 目的　 了解湖南省羊养殖人员布病防治知识知晓情况和行为习惯，为针对性开展健康教育干预提供依据。 　 方

法　 使用自行设计的问卷调查表，采用分层随机抽样的方法对湖南省羊养殖人员进行问卷调查，调查内容包括一般人口

学特征、布病防治知识以及布病相关行为习惯等，调查资料使用 ＳＰＳＳ ２１．０ 统计软件进行分析。 　 结果　 ３３１ 名湖南省羊

养殖人员仅 ９８ 名曾听说过布病，这 ９８ 人布病防治知识的总知晓率为 ４４．３５％；单因素分析显示年龄、文化程度、地区类别

差异有统计学意义（χ２ ＝ １２．３３０，Ｐ＝ ０．０１６；χ２ ＝ ２１．８１３，Ｐ＜０．００１；χ２ ＝ ３０．８３８，Ｐ＜０．００１），多因素 ｌｏｇｉｓｔｉｃ 回归分析显示文化程

度和地区类别差异有统计学意义，文化程度初中、高中以上者布病防治知识知晓合格率更高（ＯＲ初中 ＝ ５􀆰 ５４１，９５％ＣＩ：２􀆰 ４２４
～１２􀆰 ６６５；ＯＲ高中以上 ＝ ６􀆰 ２５５，９５％ＣＩ：２􀆰 ４３８ ～ １６􀆰 ０４５），中发病区、低发病区的羊养殖人员布病防治知识知晓合格率更低

（ＯＲ中发病区 ＝ ０􀆰 １４１，９５％ＣＩ：０􀆰 ０５７～０􀆰 ３５１；ＯＲ低发病区 ＝ ０􀆰 ０９４，９５％ＣＩ ＝ ０􀆰 ０３６～ ０􀆰 ２４５）；羊养殖人员中“接触牲畜或制品时不

戴乳胶手套”、“接触羊、羊胎盘或制品后不洗手”、“吃生拌或未经煮熟的肉类”、“饮用生羊奶”、“加工食用羊胎盘”、“出
售羊胎盘”６ 种可能感染布病的行为习惯的比例分别为 ７８􀆰 ９６％、２７􀆰 ２７％、１􀆰 ５２％、１􀆰 ２２％、９􀆰 ９７％、５􀆰 ４５％。 　 结论　 湖南

省羊养殖人员布病防治知识知晓率较低，生活及工作中存在不健康的行为习惯，需进一步加强布病防治知识的健康教育。
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　 　 布鲁氏菌病（简称“布病”）是一种由布鲁氏菌感

染引起人体发热、乏力、关节痛、肝脾及淋巴结肿大的

人畜共患传染病，是我国法定管理的一种乙类传染

病［１］。 每年全球 １００ 多个国家向 ＷＨＯ 报告的布病病

例超过 ５０ 万例［２］，严重危害人类健康和社会经济发

展。 我国通过采取多项防控措施，布病疫情一度得到

有效控制。 但 ２０ 世纪 ９０ 年代开始疫情出现反弹；进
入 ２１ 世纪，疫情加重趋势愈加明显，成为了我国少数

几个未曾有效遏制的传染病之一，严重影响着畜牧业

的发展以及人们的健康。 湖南省 ２００８ 年报告了本世

纪以来的首例布病病例，之后报告病例逐年增加，截至

２０１５ 年底累计报告 １９８ 例，波及全省 １４ 个市州 ６５ 个

县（市区），发病人群主要为羊养殖人员。 了解羊养殖

人员布病防治知识知晓情况和行为习惯，以利于针对

性开展健康教育干预工作，对本省布病防治工作具有

十分重要的现实指导意义。

１　 对象与方法

１􀆰 １　 对象　 湖南省全省范围内，在本地连续居住 １ 年

及以上、养羊 ６ 个月以上且年龄大于 １８ 周岁的羊养殖

人员。
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１􀆰 ２　 抽样方法　 查阅相关文献［３－５］，本调查取 ３５％作

为养殖人群布病防治知识预期知晓率，α ＝ ０􀆰 ０５，容许

误差 ｄ＝ ０􀆰 １５ｐ，根据公式 ｎ ＝ Ｚ２α×ｐ×（１－ｐ） ／ ｄ２（Ｚα 为

显著性检验统计量），估算样本量取整为 ３２０ 份。 根

据 ２００８－２０１５ 年间湖南省布病疫情实际情况，将全省

１２２ 个县（市、区）按照累计布病病例数大于 ５ 例、１ ～ ５
例、０ 例分为高发、中发、低发三类地区，用等比例随机

抽样的方法分别从高发、中发、低发地区抽取 ３ 个、１５
个、１５ 个县（市、区），每个县（市、区）再随机抽取 １０ ～
１１ 名羊养殖人员。
１􀆰 ３　 调查内容与方法　 使用自行设计的问卷调查表，
对所抽取的羊养殖人员的一般情况、布病防治知识知

晓情况、行为习惯等进行调查。 每名调查对象均由经

过统一培训、考核的调查员入户进行调查。
１􀆰 ４　 相关指标判定　 调查问卷缺失 ３ 项内容以上为

无效问卷；知晓率 ＝ 正确回答人次 ／答题总人次 ×
１００％；布病防治知识知晓得分：答对 １ 题计 １ 分（多选

题答对一个选项即计分），满分 １３ 分，８ 分及以上为

合格。
１􀆰 ５　 统计分析　 调查资料使用 Ｅｐｉ Ｄａｔａ ３􀆰 １ 软件录

入和核查，使用 ＳＰＳＳ ２１􀆰 ０ 软件进行数据处理和统计

分析。 单因素分析：使用卡方检验，检验水准为 α ＝
０􀆰 ０５（双侧）；多因素 ｌｏｇｉｓｔｉｃ 回归分析：采用向前逐步

回归法筛选影响因素，引入和剔除变量的显著性水平
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分别为 ０􀆰 ０５ 和 ０􀆰 １０。

２　 结　 果

２􀆰 １　 一般情况　 本次调查发放调查问卷 ３３６ 份，共收

回有效问卷 ３３１ 份，有效率为 ９８􀆰 ５１％。 ３３１ 名羊养殖

人员中，男性 ２９７ 人，男女性别比例为 ８􀆰 ７４：１；平均年

龄为（５０􀆰 ０３±１０􀆰 ３２）岁（２６～８０ 岁）；民族以汉族为主，
占 ８１􀆰 ８７％；初中学历人数最多（占 ４３􀆰 ５０％），其次为

小学及以下（占 ３８􀆰 ６７％）；养殖时间最短 １ 年，最长 ３４
年，以 ５ 年内人数最多（占 ５１􀆰 ０６％）。 见表 １。

表 １　 湖南省羊养殖人员布病防治知识知晓和

行为习惯专项调查对象人口学特征

人群特征 人数 构成比（％）

性别

　 　 男 ２９７ ８９􀆰 ７３
　 　 女 ３４ １０􀆰 ２７
年龄（岁）
　 　 ＜４０ ５２ １５􀆰 ７１
　 　 ４０～ １０１ ３０􀆰 ５１
　 　 ５０～ １１６ ３５􀆰 ０５
　 　 ６０～８０ ６２ １８􀆰 ７３
民族

　 　 汉族 ２７１ ８１􀆰 ８７
　 　 少数民族 ６０ １８􀆰 １３
文化程度

　 　 小学及以下 １２８ ３８􀆰 ６７
　 　 初中 １４４ ４３􀆰 ５０
　 　 高中或中专 ５４ １６􀆰 ３１
　 　 大专及以上 ５ １􀆰 ５１
从事养殖时间（年）
　 　 ＜５ １６９ ５１􀆰 ０６
　 　 ５～ ８５ ２５􀆰 ６８
　 　 １０～ ７７ ２３􀆰 ２６
地区类别

　 　 高发病区 ３０ ９􀆰 ０６
　 　 中发病区 １６０ ４８􀆰 ３４
　 　 低发病区 １４１ ４２􀆰 ６０

２􀆰 ２　 布病知晓情况

２􀆰 ２􀆰 １　 布病防治知识知晓情况 　 ３３１ 名羊养殖人员

中仅 ９８ 人“听说过布病”，占总人群的 ２９􀆰 ６１％。 这 ９８
名“听说过布病”的养殖人员对“传染源”、“传播途

径”、“易感人群” 三方面 １３ 个问题的总知晓率为

４４􀆰 ３５％（１ ２１７ ／ ２ ７４４），其中以“传播途径”方面的知

晓率最高，为 ６３􀆰 ２７％（３７２ ／ ５８８）；其次为“易感人群”
方面的知晓率为 ４１􀆰 ７６％（５３２ ／ １ ２７４）；“传染源”方面

的知晓率最低，为 ３５􀆰 ４９％（３１３ ／ ８８２）。 见表 ２。
表 ２　 “听说过布病”的羊养殖人员布病防治知识知晓情况

布病防治知识 回答人次 知晓人次 知晓率（％）

传染源 ８８２ ３１３ ３５􀆰 ４９

　 　 １􀆰 哪些动物感染布病（多选） ３９２ １４６ ３７􀆰 ２４

　 　 ２􀆰 动物感染布病症状（多选） ４９０ １６７ ３４􀆰 ０８

　 　 续表 ２

布病防治知识 回答人次 知晓人次 知晓率（％）

传播途径 ５８８ ３７２ ６３􀆰 ２７

　 　 ３􀆰 加工患布病牲畜的制品是否感染 ９８ ７０ ７１􀆰 ４３

　 　 ４􀆰 食用患布病牲畜的制品是否感染 ９８ ６４ ６５􀆰 ３１

　 　 ５􀆰 接触患布病病畜的流产物或排泄物或分泌物是否感染 ９８ ６５ ６６􀆰 ３３

　 　 ６􀆰 贩卖患布病牲畜是否感染 ９８ ５９ ６０􀆰 ２０

　 　 ７􀆰 屠宰患布病牲畜是否感染 ９８ ６６ ６７􀆰 ３５

　 　 ８􀆰 打扫清理羊圈是否感染 ９８ ４８ ４８􀆰 ９８

易感人群 １ ２７４ ５３２ ４１􀆰 ７６

　 　 ９􀆰 人感染布病症状（多选） ５８８ ２１５ ３６􀆰 ５６

　 　 １０􀆰 人不及时发现和治疗的后果（多选） ３９２ １１６ ２９􀆰 ５９

　 　 １１􀆰 人接触患布病动物能否感染 ９８ ６７ ６８􀆰 ３７

　 　 １２􀆰 人接触患布病的人能否感染 ９８ ４０ ４０􀆰 ８２

　 　 １３􀆰 人感染布病是否会自行痊愈 ９８ ９４ ９５􀆰 ９２

总计 ２ ７４４ １ ２１７ ４４􀆰 ３５

２􀆰 ２􀆰 ２　 布病防治知识知晓得分情况 　 得分最低为 ０
分，最高为 １３ 分； 得分 ８ 分以下的有 ２６５ 人， 占

８０􀆰 ０６％，得分 ８ 分及以上的有 ６６ 人， 合格率为

１９􀆰 ９４％。 见表 ３。
表 ３　 湖南省羊养殖人员布病防治知识知晓得分情况

得分 人数 构成比（％）
０ ２３３ ７０􀆰 ３９
１ ９ ２􀆰 ７２
２ ４ １􀆰 ２１
３ ０ ０􀆰 ００
４ ６ １􀆰 ８１
５ ５ １􀆰 ５１
６ ５ １􀆰 ５１
７ ３ ０􀆰 ９１
８ ４ １􀆰 ２１
９ ８ ２􀆰 ４２
１０ ９ ２􀆰 ７２
１１ １９ ５􀆰 ７４
１２ １６ ４􀆰 ８３
１３ １０ ３􀆰 ０２
合计 ３３１ １００􀆰 ００

２􀆰 ２􀆰 ３　 影响因素分析

２􀆰 ２􀆰 ３􀆰 １　 单因素分析 　 对性别、年龄、民族、文化程

度、从事养殖时间和地区类别 ６ 个可能影响布病防治

知识知晓合格的因素进行单因素分析，结果显示年龄、
文化程度、地区类别三个因素差异有统计学意义（χ２ ＝
１２􀆰 ３３０，Ｐ＝ ０􀆰 ０１６；χ２ ＝ ２１􀆰 ８１３，Ｐ＜０􀆰 ００１；χ２ ＝ ３０􀆰 ８３８，
Ｐ＜０􀆰 ００１）。 见表 ４。

表 ４　 湖南省羊养殖人员布病防治知识知晓

合格情况的影响因素分析

人群特征 总人数

合格

人数 百分比（％）
χ２ 值 Ｐ 值

性别

　 　 男 ２９７ ６１ ２０􀆰 ５４ ０􀆰 ６５０ ０􀆰 ４２０
　 　 女 ３４ ５ １４􀆰 ７１
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　 　 续表 ４

人群特征 总人数

合格

人数 百分比（％）
χ２ 值 Ｐ 值

年龄（岁）
　 　 ＜４０ ５２ １９ ３６􀆰 ５４ １２􀆰 ３３０ ０􀆰 ００６
　 　 ４０～ １０１ ２１ ２０􀆰 ７９
　 　 ５０～ １１６ １６ １３􀆰 ７９
　 　 ６０～８０ ６２ １０ １６􀆰 １３
民族

　 　 汉族 ２７１ ５６ ２０􀆰 ６６ ０􀆰 ４９２ ０􀆰 ４８３
　 　 少数民族 ６０ １０ １６􀆰 ６７
文化程度

　 　 小学及以下 １２８ ９ ７􀆰 ０３ ２１􀆰 ８１３ ＜０􀆰 ００１
　 　 初中 １４４ ４０ ２７􀆰 ７８
　 　 高中及以上 ５９ １７ ２８􀆰 ８１
从事养殖时间

　 　 ＜５ １６９ ３６ ２１􀆰 ３０ ３􀆰 ２１４ ０􀆰 ２００
　 　 ５～ ８５ ２０ ２３􀆰 ５３
　 　 １０～ ７７ １０ １２􀆰 ９９
地区类别

　 　 高发病区 ３０ １７ ５６􀆰 ６７ ３０􀆰 ８３８ ＜０􀆰 ００１
　 　 中发病区 １６０ ３２ ２０􀆰 ００
　 　 低发病区 １４１ １７ １２􀆰 ０６

２􀆰 ２􀆰 ３􀆰 ２　 多因素分析　 以是否布病知晓合格（即得分

在 ８ 分及以上者为合格）作为因变量（否 ＝ ０，是 ＝ １），
将性别、年龄、民族、文化程度、从事养殖时间、地区类

别这 ６ 个因素作为自变量进行多因素非条件 ｌｏｇｉｓｔｉｃ
回归分析。 布病知晓合格的影响因素赋值情况

见表 ５。
表 ５　 湖南省羊养殖人员布病防治知识

知晓合格的影响因素赋值

变量 赋值说明

性别 男＝１（参考组），女＝２
年龄 ＜４０ 岁＝１（参考组），４０～岁＝２，５０～岁＝３， ６０～８０ 岁＝４
民族 汉族＝１（参考组），少数民族＝２
文化程度 小学及以下＝１（参考组），初中＝２，高中及以上＝３
养殖时间 ＜５ 年＝１（参考组），５～年＝２，１０～年＝３
地区 高发病区＝１（参考组），中发病区＝２，低发病区＝３
知晓合格 １＝是，０＝否

表 ６　 湖南省羊养殖人员布病防治知识

知晓合格情况 ｌｏｇｉｓｔｉｃ 回归分析

变量 回归系数 标准误 Ｗａｌｄ χ２ 值 Ｐ 值 ＯＲ 值
ＯＲ９５％ＣＩ

下限 上限

文化程度∗ １８􀆰 ４８６ ０􀆰 ０００
　 　 初中 １􀆰 ７１２ ０􀆰 ４２２ １６􀆰 ４７８ ０􀆰 ０００ ５􀆰 ５４１ ２􀆰 ４２４ １２􀆰 ６６５
　 　 高中以上 １􀆰 ８３３ ０􀆰 ４８１ １４􀆰 ５５１ ０􀆰 ０００ ６􀆰 ２５５ ２􀆰 ４３８ １６􀆰 ０４５
地区类别∗∗ ２４􀆰 ２０２ ０􀆰 ０００
　 　 中发病区 －１􀆰 ９５６ ０􀆰 ４６３ １７􀆰 ８４０ ０􀆰 ０００ ０􀆰 １４１ ０􀆰 ０５７ ０􀆰 ３５１
　 　 低发病区 －２􀆰 ３６７ ０􀆰 ４８９ ２３􀆰 ３９９ ０􀆰 ０００ ０􀆰 ０９４ ０􀆰 ０３６ ０􀆰 ２４５
常量 －０􀆰 ８１４ ０􀆰 ４７５ ２􀆰 ９３２ ０􀆰 ０８７ ０􀆰 ４４３

　 　 注：∗文化程度以小学及以下为参照组，∗∗地区以高发病区为参

照组。

　 　 结果显示，进入方程的变量有文化程度和地区类

别两个变量。 文化程度在初中、高中以上的羊养殖人

员相对于小学以下的羊养殖人员布病防治知识知晓合

格率更高 （ＯＲ初中 ＝ ５􀆰 ５４１， ９５％ ＣＩ： ２􀆰 ４２４ ～ １２􀆰 ６６５；
ＯＲ高中以上 ＝ ６􀆰 ２５５，９５％ＣＩ：２􀆰 ４３８ ～ １６􀆰 ０４５），中发病区、
低发病区的羊养殖人员相对于高发病区的羊养殖人员

布病防治知识知晓合格率更低 （ＯＲ中发病区 ＝ ０􀆰 １４１，
９５％ＣＩ： ０􀆰 ０５７ ～ ０􀆰 ３５１； ＯＲ低发病区 ＝ ０􀆰 ０９４， ９５％ ＣＩ ＝
０􀆰 ０３６～０􀆰 ２４５）。 见表 ６。
２􀆰 ３　 生活行为习惯 　 本次调查的羊养殖人员中有

“接触牲畜或制品时不戴乳胶手套”的习惯者 ２５９ 人，
占调查人数的 ７８􀆰 ９６％；有“接触羊、羊胎盘或制品后

不洗手” 的习惯者 ９０ 人，占调查人数的 ２７􀆰 ２７％。
见表 ７。

表 ７　 湖南省 ３３１ 名羊养殖人员生活行为习惯情况

生活行为习惯 回答问题人数
有行为习惯

人数 发生率（％）

接触牲畜或制品时不戴乳胶手套 ３２８ ２５９ ７８􀆰 ９６
接触羊、羊胎盘或制品后不洗手 ３３０ ９０ ２７􀆰 ２７
吃生拌或未经煮熟的肉类 ３２９ ５ １􀆰 ５２
饮用生羊奶 ３２９ ４ １􀆰 ２２
加工食用羊胎盘 ３３１ ３３ ９􀆰 ９７
出售羊胎盘 ３３０ １８ ５􀆰 ４５

３　 讨　 论

本次调查的湖南省 ３３１ 名羊养殖人群中仅有 ９８
人（占 ２９􀆰 ６１％）听说过布病，大部分羊养殖人员缺乏

对布病的了解，有些养殖人员甚至一无所知。 这 ９８ 名

“听说过布病”的羊养殖人员对“传染源”、“传播途

径”、 “易感人群” 三方面 １３ 个问题总知晓率为

４４􀆰 ３５％（１ ２１７ ／ ２ ７４４）。 进一步表明羊养殖人员缺乏

对布病的重视，仅仅通过某些途径听说过布病的概念，
而很少去深入关注布病的防控知识。 对布病防治知识

的缺乏会加大人群感染布病的可能性。 因此，有关部

门要重点加强羊养殖人员的布病防治知识宣传教育，
增强其自我保护意识和防病意识，进一步提高羊养殖

人员布病防治知识的普及率以及知晓率。
对不同地区、性别、年龄、民族、文化程度、养殖时

间的布病防治知识知晓合格情况进行单因素分析，进
而使用多因素非条件 ｌｏｇｉｓｔｉｃ 回归进行分析，结果显

示，文化程度初中、高中以上的羊养殖人员相对于文化

程度小学以下的羊养殖人员布病防治知识知晓合格率

更高，中发病区、低发病区的羊养殖人员相对于高发病

区的羊养殖人员布病防治知识知晓合格率更低。 文化

程度越高知晓率越高，与国内同类文献报道一致［５－７］。
高发地区羊养殖人员布病防治知识知晓合格率相对较

高，可能是因为高发地区政府重视，宣传力度加大。 本

次调查还发现，高发地区的人群曾患过或是见过得病

的人，对布病的临床症状和治疗、康复等知识有一定的
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了解，更关注自身健康，对布病的危害认识也较高。
布病是一种生活习惯与行为方式疾病，具备生活

习惯与行为方式疾病的特点［８］。 本次调查的湖南省

羊养殖人员有“接触牲畜或制品时不戴乳胶手套”习
惯的比例为 ７８􀆰 ９６％，有“接触羊、羊胎盘或制品后不

洗手”习惯的比例为 ２７􀆰 ２７％，极大地增加了从业人员

感染布病的危险性，这也是湖南省近年来陆续有病例

发生的原因之一。 刘晓丽等［８］、朴东日等［９］ 的报道

称，处理家畜流产物、抱羊羔、屠宰、挤奶、喂养家畜、处
理粪便均是布病感染的危险因素。 所以改善羊养殖人

员的生活习惯有助于减少职业暴露，降低布病感染率，
控制疫情的扩散蔓延，但是想要完全控制布病疫情还

需要卫生和畜牧、工商等部门密切配合，采取综合

措施。
相关部门应针对羊散养户、兽医等相关职业人员

布病防治知识知晓率较低的情况，广泛开展布病防治

知识、个人防护知识的宣传和健康教育活动，通过制作

布鲁氏菌病知识防治手册或宣传折页，发放到相关职

业人群手中， 督促其自主学习了解布病防治知

识［１０－１１］。 做到早发现、早报告、早治疗，早控制，有效

预防人间布病的发生和传播风险。
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盾激化等不良现象，使医学生的心理水平也出现相应

改变。 由于本研究所选取的样本年份跨度较大，可能

存在研究对象在不同时期的医疗社会环境中表现出不

同的心理健康状况，也需要在以后的研究中进一步完

善文献的纳入标准。
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